

Центр экологии городской библиотеки в системе местного краеведения
Ecological Center of the City Library within the Regional Studies System
Центр екології міської бібліотеки в системі місцевого краєзнавства

Ефимова И. Б.
Централизованная библиотечная система, Салехард, Россия

Inna B. Efimova
Centralized Library System, Salekhard, Russia

Єфімова І. Б.
Централізована бібліотечна система, Салехард, Росія

О Центре экологии и краеведения Центральной библиотеки г. Салехарда, деятельность которого направлена на реализацию активного содействия и развития экологической культуры, образования и просвещения населения Ямало-Ненецкого автономного округа.

This paper describes Salekhard Central Library Ecological Center whose activity is aimed at promoting and developing the environmental culture and education of Yamalo-Nenets Autonomous District.

Про Центр екології і краєзнавства Центральної бібліотеки м. Салехарда, діяльність якого направлена на реалізацію активного сприяння і розвитку екологічної культури, освіти та просвітництва населення Ямало-Ненецького автономного округу.

Проблемы экологического просвещения начали подниматься в нашей стране в начале XX века.

В конце 60-х годов получило развитие экологическое образование. Принятые в 90-е годы нормативно-правовые документы по охране окружающей среды в качестве одного из приоритетных направлений решения экологических проблем, определили экологическое образование, просвещение и воспитание населения.

В настоящее время экология — одна из популярных областей знания. Это связано, прежде всего, с современной экологической ситуацией, которая определила необходимость формирования нового экологического мышления всех наук и сфер человеческой деятельности.

Сегодня во многих регионах России разработаны специальные комплексные программы по экологическому образованию. Создана сеть специализированных образовательных центров на региональном и местном уровнях, способствующая формированию непрерывного экологического образования и просвещения.

Особое место в этой системе отводится библиотекам, которые активно работают в области массового экологического просвещения, учитывая при этом особенности своего региона.

За последнее десятилетие в Ямало-Ненецком автономном округе произошли значительные преобразования и перемены во всех сферах жизнедеятельности, в частности — и в области библиотечного дела.

В Ямало-Ненецком автономном округе функционирует 98 муниципальных публичных (общедоступных) библиотек, в которых ведется целенаправленная работа по внедрению новых инновационных форм и методов работы.

Муниципальное учреждение «ЦБС» г. Салехарда, в которую входят три библиотеки (Центральная, Городская и Детская) на протяжении многих лет проводит активную работу по развитию экологической культуры и формированию нового экологического сознания среди различных категорий читателей.

Многие годы библиотеки по крупицам собирали уникальные материалы по экономике, истории и культуре Ямала, Тюменской области и Западной Сибири. Фонды библиотек пополнялись научными трудами и исследованиями историков и краеведов. Удалось сохранить фонд периодических изданий, которые представляют историческую ценность.

Созданный в 90-е годы Отдел краеведческой литературы располагает сегодня уникальным фондом по истории, экономике и культуре не только Ямала, но и других регионов Западной Сибири. Широко представлена литература на языках коренных и малочисленных народов Севера, финно-угорская литература, литература, переданная в дар библиотеке посольством Финляндии. Выписывается более 30 наименований периодических изданий краеведческого характера. В этом году фонд Отдела краеведческой литературы пополнился новыми уникальными справочными изданиями — Энциклопедией Ямало-Ненецкого автономного округа (в 3-х томах) и красочным Атласом ЯНАО.

Развивающиеся процессы информатизации общества значительно изменили требования пользователей к сфере библиотечного обслуживания. В библиотеках стали создаваться различные информационные центры, которые позволили на качественно новом уровне удовлетворить потребности читателей.

В апреле 2003 года на базе Отдела краеведческой литературы Центральной библиотеки г. Салехарда был открыт Центр экологии и краеведения, который сегодня является единственным в округе, объединивший работу по двум тесно взаимосвязанным направлениям — пропаганда краеведческой информации и обеспечение системы экологического просвещения.

Необходимость создания Центра продиктована временем.

Современное интенсивное освоение природных ресурсов Ямала, размещение на территории округа крупнейших нефтегазовых компаний, прокладка многих тысяч километров нефтепроводов, загрязнения водоемов стоками от буровых скважин, нарушение почвенно-растительного покрова в связи с использованием тяжелой техники и т. д. привели к глубоким преобразованиям окружающей среды и формированию во многих местах критической экологической ситуации.

Для изменения сложившейся ситуации перед учреждениями, занимающимися проблемами экологии и охраной окружающей среды встала задача по разработке специальных программ и проведению мероприятий, способствующих оздоровлению окружающей природной среды и обеспечению экологической безопасности населения округа.

В окружной столице стали открываться учреждения, занимающиеся проблемами охраны природы, окружающей среды и природопользования: ГУ «Дирекция особо охраняемых природных территорий регионального значения», Департамент природноресурсного регулирования и развития нефтегазового комплекса Администрации Ямало-Ненецкого автономного округа, Государственная инспекция рыбоохраны по Ямало-Ненецкому автономному округу, Управление Федеральной службы по надзору в сфере природопользования Ямало-Ненецкого автономного округа и др.

Широкое распространение получило дошкольное и школьное экологическое образование. Во многих дошкольных учреждениях г. Салехарда в настоящее время успешно реализуется интегрированная программа «Любимый край — родной Ямал», которая направлена на формирование у детей уважительного отношения к личности и окружающему миру, развитие гуманного и бережного отношения к природе. В этой программе активное участие принимают и библиотеки города. Возросла потребность в получении информации по различным вопросам экологии и краеведения среди учащихся, молодежи и студенчества.

Были введены специальные предметы, организованы кружки и объединения.

Для учащихся и студентов по заказу Ямало-Ненецкого окружного института усовершенствования учителей и Департамента образования Ямало-Ненецкого автономного округа было впервые издано учебное пособие — «География Ямало-Ненецкого автономного округа», в котором один из разделов посвящен экологии и охране природы Ямала.

С развитием экологического образования, изучением историко-культурного наследия региона в библиотеках увеличилось количество библиографических справок и запросов повышенной сложности. Для осуществления оперативного поиска необходимой информации встал вопрос об автоматизации библиотечных процессов с помощью компьютерных программ и электронных Баз данных.

Однако, в связи с недостаточным финансированием библиотеки не могли приобретать соответствующую технику. Поэтому подготовка проекта о создании Центра и включение его в целевую окружную программу стала важным этапом перехода библиотеки на качественно новый уровень обслуживания пользователей.

В 2000 году проект создания Центра экологии и краеведения был включен в окружную целевую программу «Культура Ямала» (2002—2005 гг.). В 2003 году состоялось торжественное открытие Центра, который стал одним из первых учреждений города, занимающийся популяризацией и пропагандой экологических знаний среди широкого круга пользователей.

Для открытия Центра в рамках целевой программы «Культура Ямала» мы получили комплект компьютерной техники, переплетную машину, ксерокс большого формата, а также была приобретена уникальная литература по экологии и краеведению. Сотрудники Отдела краеведческой литературы прошли стажировку в Центре экологической культуры ГРЮБ (г. Москва)

В Центре установлено сетевое оборудование и места для пользователей. Более двух лет активно внедряется библиотечная программа «Ирбис», которая позволила создать Базу данных экологической и краеведческой тематики.

Ежегодно в электронный эколого-краеведческий каталог вносится около 2000 аналитических описаний по темам: «Полезные ископаемые», «Метеорология», «Белый журавль» (Стерх), «Заказники» и «Заповедники», «Птицы» и «Рыбы», «Путешественники». На сегодняшний день он насчитывает более 4000 описаний документов.

Работники Центра обеспечивают сбор, хранение и широкий доступ к документам и информации о них, изучают информационные потребности населения, общественных организаций и иных предприятий по вопросам экологии и краеведения.

Вниманию пользователей представлены Базы данных на электронных носителях по различным темам: «Экологические проблемы Ямала», «Ямал на рубеже веков», «Законодательство России: Региональные выпуски», «Культура Ямала», «Отчет Тазовской экспедиции», «Научно-исследовательские экспедиции «Состояние художественных ремёсел на территории Ямало-Ненецкого автономного округа: перспективы их состояния и развития», «Арктика — мой дом: Популярная энциклопедия школьника». За последние годы фонд Центра значительно пополнился аудио и видео продукцией.

С открытием Центра расширился ассортимент платных услуг для пользователей (работа на компьютере, сканирование, ламинирование, ксерокопирование и т. д.).

Центр пользуется большой популярностью у читателей. Сегодня их более полутора тысяч. Это краеведы, ученые, издатели, представители общественных организаций, творческая интеллигенция и т. д. Ежедневно в Центре учащиеся и студенты готовят рефераты, контрольные, курсовые и дипломные работы. Темы курсовых и дипломных работ разнообразны: «Минерально-сырьевая база и окружающая среда ЯНАО», «Экологическое воспитание учащихся на материале литературного краеведения», «Аграрно-экологические преобразования в ЯНАО», «Приобщение младших школьников к историко — культурным ценностям» и т. д.

Особая категория читателей — ученики санаторно-лесной школы и воспитанники детского дома «Радуга». Для них проводятся эколого-краеведческие игры, уроки-чтения, встречи с творческой интеллигенцией, экскурсии.

Для повышения эффективности экологического образования и воспитания среди детей, подростков и молодежи используются различные формы работы: презентации книг, тематические беседы, конкурсы и викторины. Стали традиционными Дни краеведа с участием научных сотрудников и преподавателей, Дни информации о новых поступлениях, проведение устных журналов, оформление книжно-иллюстративных и историко — архивных экспозиций. Ежегодно библиотеки проводят мероприятия к знаменательным, памятным датам и событиям — День Земли, Всемирный день окружающей среды, Всемирный день воды и т. д.

Одна из новых форм работы Центра — проведение экскурсий по памятным и историческим местам города Салехарда.

На качественно новом уровне издается рекламная и полиграфическая продукция. Среди изданий Центра — дайжесты, календари знаменательных и памятных дат округа и города, сборники сценариев, рекламные проспекты и карманные календари.

В 2005 году в Центре планируется выпуск информационных листов, дайджестов — «Природа. Гармония. Человек», рекламных буклетов — «Наедине с природой» и др.

Важным направлением в работе Центра является осуществление партнерских связей с другими системами и ведомствами, общественными организациями, объединениями и иными учреждениями: музеями, научными центрами, культурно-досуговыми центрами, образовательными учреждениями города.

Продолжается сотрудничество Центра экологии и краеведения с Государственным учреждением «Дирекция особо охраняемых территорий регионального значения». В дар Центру была передана уникальная справочная литература по охране природы и окружающей среды.

В этом году центральная библиотека г. Салехарда заключила договор с ООО ЦНИИП «Трансгеопроект» (г. Москва) о совместных мероприятиях (в частности, распространение информации и анкетирование среди различных категорий пользователей), связанных с реализацией проекта, который предусматривает проведение Оценки воздействия на окружающую среду и связанных с этим социальных, экономических и иных последствий, возникающих при строительстве и эксплуатации объектов обустройства Бованенковского месторождения на полуострове Ямал и транспорта газа.

Открытие Центра экологии в центральной библиотеке способствовало привлечению новых участников в клуб «Краевед», который был создан в 2000 году на базе Отдела краеведческой литературы Центральной библиотеки. В Клубе проводятся встречи с видными учеными, краеведами, писателями, художниками и журналистами, проживающими в автономном округе и за его пределами.

В Центре разрабатываются специальные просветительские программы и проекты, направленные на сохранение и возрождение национальной культуры региона, повышение эффективности экологического образования различных слоев населения. В настоящее время разработана городская литературно-краеведческая программа «Ты малый край моей большой Отчизны». Для реализации данной программы будут приглашены общественные организации, библиотеки различных систем и ведомств, образовательные учреждения города.

Программа долгосрочная. В 2008—2009 гг. планируется подготовить проект по экологическому воспитанию подростков и молодежи. Готовится для реализации программа проведения Недели экологических знаний.

Значительную роль в пропаганде предоставляемых Центром услуг играют средства массовой информации. На страницах окружной и городской печати публикуются списки новой литературы, освещаются

значимые мероприятия, проводимые Центром. Сотрудники Центра принимают участие в теле и радио передачах окружного и городского значения.

Сегодня работа Центра экологии и краеведения Центральной библиотеки г. Салехарда направлена на реализацию основных задач: активное содействие развитию экологической культуры, образования и просвещения населения Ямало-ненецкого автономного округа, предоставление открытого доступа к информации различным категориям пользователей на высоком профессиональном уровне с использованием новых информационных технологий.